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РЕАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ 
ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
У статті висвітлюються методика реалізації педагогічних умов формування організаційної 

культури майбутніх учителів початкової школи під час навчання у вищому педагогічному 
навчальному закладі та одержанне результатів у ході експериментальної роботи зі студен-
тами.

Ключові слова: педагогічні умови, наукова організація праці вчителя, міжособистісна вза-
ємодія, емоційна саморегуляція.

Сучасна школа сьогодні переживає гостру потребу в умовах демократизації всіх сфер 
її життєдіяльності в чітких орієнтирах як для учнів, так і для вчителів, адміністративного 
персоналу на систему формальних і неформальних правил і норм конструктивної діяль-
ності. У таких умовах активно виникає творчий процес відродження і формування звичаїв і 
традицій, що об’єднують індивідуальні й групові інтереси суб’єктів освіти. Однією із проблем 
є вдосконалення освіти з урахуванням особливостей системи навчання у вищому навчаль-
ному закладі в сучасних дослідженнях, що стосується якісної підготовки майбутніх фахівців, 
підкреслюється необхідність формування у майбутніх учителів початкової школи професійної 
культури, важливою складовою якої є організаційна культура.

Аналіз психолого-управлінської літератури свідчить, що проблема організаційної 
культури знайшла досить широке відображення в роботах, присвячених сутності організа-
ційної культури (Т.Діл, А.Кеннеді, У.Оучі, Т.Пітерс, В.Сате, Р.Уотерман, Е.Шейн, К.Шольц та 
ін.), її ролі в діяльності організацій (А.Агеєв, Т.Базаров, Б.Гаєвський, М.Грачов, Дж.Грейсон, 
В.Кнорінг, М.Мескон, Я.Радченко, Р.Рютінгер, В.Томілов, Л.Фаткін та ін.), методам її діагнос-
тики та формування (Р.Ален, Р.Гласер, К.Камерон, Р.Кілман, Р.Куінн, К.Лаферті, Г.Марасанов, 
М.Сакстон, П.Харіс, Дж.Хофштеде та ін).
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У дослідженнях науковців (І.Абакумов, Б. Гершунський, І. Демченко, Л. Ільченко, 
М. Кузьмін, А.Миронов, З. Рахматуліна, С. Смирнов, П. Щедровицький) пропонується вивчати 
організаційну культуру навчальних закладів шляхом аналізу правил та норм поведінки, інди-
відуальних і групових інтересів суб’єктів освіти, стилю керівництва, очікування вчителів і 
учнів, міри володіння умінням слухати, рівня готовності до взаєморозуміння, довіри. 

Організаційна культура вчителя передбачає наявність готовності особистості покра-
щувати соціальну атмосферу, в якій здійснюється процес навчання, виховання, розвитку 
школяра. Особливого значення ця проблема набуває сьогодні для вчителів початкових класів, 
які формують у школярів, які вперше переступили поріг школи, настанову на організаційну 
культуру – найважливіший чинник успіху в навчальній і професійній праці. На жаль, педа-
гогічні умови, що сприятимуть формуванню в майбутніх учителів початкової школи органі-
заційної культури, не набули належної уваги.

Мета статті полягає у висвітленні методики реалізації педагогічних умов формування 
організаційної культури майбутніх учителів початкової школи у навчально-виховному процесі 
вищого педагогічного навчального закладу та одержаних результатів у ході експериментальної 
роботи зі студентами.

У ході теоретичного дослідження нами було визначено, що формування організаційної 
культури майбутніх учителів початкової школи буде відбуватись ефективно, якщо в навчально-
виховний процес вищої педагогічної школи впровадити відповідні педагогічні умови. Під педа-
гогічними умовами ми розуміємо обставини, що сприяють їхній підготовці до організації 
власної діяльності та здійснення організаційної діяльності з учнями, їхніми батьками, колегами, 
адміністрацією загальноосвітнього навчального закладу. На підставі аналізу психолого-педа-
гогічної літератури було визначено такі педагогічні умови, як: 
− усвідомлення студентами основних засад наукової організації праці вчителя; 
− оволодіння студентами засобами організації міжособистісної взаємодії учасників педаго-

гічного процесу; 
− розвиток у майбутніх учителів початкової школи умінь саморегуляції поведінки. 

На констатувальному етапі експерименту для визначення рівнів сформованості органі-
заційної культури майбутніх учителів початкової школи було обрано єдину діагностику, де 
на підставі вивчення ступеня прояву ознак запропонованих критеріїв: знаннєвий (усвідом-
лення значущості педагогічної діяльності, наявність педагогічних цінностей, наявність знань 
й умінь щодо організації власної діяльності і діяльності молодших школярів), діяльнісний 
(сформованість організаційно-комунікативних та рефлексивних умінь, конфліктостійкість), 
емоційно-вольовий (емоційна спрямованість, сформованість морально-вольових якостей, 
толерантність) їх було віднесено до відповідного рівня. Одержані результати рівнів сформо-
ваності організаційної культури виявили, що в більшості студентів організаційна культура 
сформована на низькому (40,3 % ЕГ і 37,8 % КГ) і середньому (40,7 % ЕГ та 42,6 % КГ) рівнях, 
лише в 19 % респондентів ЕГ і 19,6 % КГ організаційна культура сформована на високому рівні. 

З урахуванням одержаних результатів нами було розроблено методику, що передбачала 
впровадження визначених педагогічних умов у процес підготовки майбутніх учителів почат-
кової школи.

Цілеспрямована робота з формування організаційної культури майбутніх учителів 
початкової школи здійснювалась із студентами експериментальної групи впродовж трьох 
років (2-4 курси) в ході викладання спецкурсу «Основи формування організаційної культури 
майбутніх учителів початкової школи», а також під час викладання таких дисциплін, як «Педа-
гогіка», «Психологія», «Основи педагогічної майстерності» і «Методика виховної роботи», 
«Філософія», «Культурологія», а також у позааудиторній діяльності студентів.

Експериментальна робота передбачала впровадження визначених і теоретично обґрунто-
ваних педагогічних умов, які повинні були сприяти оновленню змісту, а також активізації методів 
та форм організації навчальної та позааудиторної діяльності студентів експериментальних груп.



464 Збірник наукових праць. Випуск 12

З метою досягнення поставленої мети в ході експериментальної роботи вирішувалися 
такі завдання: 1) засвоєння теоретичних знань на лекційних заняттях, які ґрунтувалися на 
застосуванні проблемного методу та полілогу, та їх поглиблення на семінарських заняттях 
за допомогою семінарів, диспутів, дискусій, а також під час самостійної роботи студентів; 
2) відпрацювання на практичних заняттях та в позааудиторній роботі практичних умінь за 
допомогою рольових і ділових ігор, вирішення педагогічних завдань, розв’язання педагогічних 
ситуацій, тренінгів, проведення виховних заходів, фрагментів уроків тощо; 3) закріплення й 
удосконалення здобутих знань і сформованих умінь під час проходження педагогічної прак-
тики в початковій школі.

На першому (ознайомлювальному) етапі експериментальної роботи впровадження 
педагогічних умов здійснювалося здебільшого за допомогою спецкурсу «Основи формування 
організаційної культури майбутніх учителів початкової школи», метою якого було формування 
організаційної культури майбутніх учителів початкової ланки освіти. Завдання спецкурсу 
полягали в ознайомленні студентів з професійною культурою вчителя у цілому й організа-
ційною зокрема, у набутті практичних умінь та навичок з планування, організації роботи як 
колективу учнів, так і кожного учня окремо, встановленні міжособистісної взаємодії з учнями, 
їхніми батьками, адміністрацією навчального закладу, колегами; правильно планувати й 
використовувати свій час, організовувати спільну діяльність школярів під час проведення 
уроків і в позанавчальний час, вирішувати різноманітні педагогічні, в тому числі й конфліктні, 
ситуації, швидко і правильно приймати відповідні рішення в ситуаціях, що виникають і т. ін.

Після закінчення спецкурсу студенти повинні оволодіти певними вміннями і навичками, 
а саме: навчитися організовувати колектив школярів, уміти науково організувати свою працю і 
працю учнів початкових класів, планувати навчальну й позанавчальну діяльність дітей молод-
шого шкільного віку, знаходити індивідуальний підхід до кожного з учнів, уміти спілкуватися 
і співпрацювати з педагогічним колективом, адміністрацією навчального закладу, дітьми та 
їхніми батьками тощо.

Так, перша лекція «Професійно-педагогічна культура вчителя початкової школи» мала 
за мету розгляд таких основних понять, як: «професійна культура», «педагогічна культура», 
«професійно-педагогічна культура». Продовженням лекції стала дискусія «Сучасний учитель 
початкової школи – який він?». Студентам було запропоновано за допомогою психолого-педа-
гогічної літератури, публіцистичних матеріалів, Інтернет-джерел відповісти на такі запитання: 
«Чим відрізняється професійно-педагогічна культура вчителя початкової школи від культури 
будь-якого іншого вчителя загальноосвітньої школи?», «Які особливості професії вчителя 
початкової школи?», «Якими якостями повинен володіти сучасний учитель початкової школи?». 
Проведення цієї дискусії сприяло як усвідомленню цінності професії вчителя початкової 
школи, так і розвитку комунікативних умінь студентів, навчання їх регулювати свої емоції.

Друга лекція була присвячена визначенню ролі організаційної культури вчителя початкової 
школи. Лекція здійснювалася на підставі проблемного методу навчання. Студенти повинні були 
поміркувати й відповісти на запитання: що вони розуміють під організаційною культурою? 
На практичних заняттях використовувалася вправа «Зіткнення позицій» у вигляді «мозкового 
штурму», метою якої було формування умінь студентів вступати в контакт, спілкуватися, бути 
стриманими, терплячими, розуміти співрозмовника, мотиви його поведінки, володіти своїми 
почуттями і станом. Для закріплення отриманих знань було проведено вправу «Я та інші».

Наступна лекція була присвячена проблемі міжособистісної взаємодії вчителя початкової 
школи. Разом зі студентами обговорювалися види взаємодії, її особливості. Особлива увага 
акцентувалася на питаннях взаємодії вчителя з молодшими школярами, їхніми батьками, 
адміністрацією навчального закладу. На практичних заняттях з метою закріплення набутих 
знань майбутнім учителям було запропоновано дібрати педагогічні ситуації, як на підставі 
свого власного шкільного досвіду, так і за допомогою різноманітних джерел (публіцистичні 
і наукові статті, Інтернет-джерела). 
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Лекція «Наукова організація праці вчителя початкової школи й молодших школярів» 
мала за мету ознайомити майбутніх учителів початкових класів з тим, що вони мають еконо-
мити, раціонально використовувати свій час, створювати сприятливі умови праці та відпо-
чинку, максимально піклуватися про здоров’я та всебічний розвиток молодших школярів. 
Наукова організація праці передбачає оволодіння студентами вміннями ставити мету своєї 
діяльності, планувати процес навчально-виховної діяльності, контролювати її результати, 
а  також вміннями раціонально організовувати режим навчальної діяльності або вільного 
часу молодших школярів, доцільно розподіляти різні види діяльності (навчальну, трудову, 
фізичну, здоров’язбережувальну, ігрову діяльність) тощо. На практичному занятті особлива 
увага приділялася виробленню правил взаємодії вчителя молодших класів з учнями. 

Остання лекція була присвячена визначенню й усвідомленню ролі емоційної саморегуляції у 
професійній діяльності вчителя початкової школи. Під час лекції акцентувалася увага на важли-
вості використання релаксаційних вправ у роботі над собою та з дітьми, які допоможуть повер-
нути стан рівноваги, впевненість у собі, творче використання відомих засобів психозбереження. 
З метою навчання студентів засобів емоційної регуляції було проведено вправу «Контраст». 

Наприкінці спецкурсу було проведено захист проектів «Моя школа майбутнього». 
Майбутні вчителі на підставі отриманих знань щодо організаційної культури повинні було 
придумати і захистити свій проект, що відображав би їхнє уявлення про те, якою б вони хотіли 
б побачити школу, в якій вони будуть працювати. Студентів було розподілено на команди. 
Завданням цього конкурсу було придумати й презентувати назву і емблему школи. Форма 
презентації обирається командою особисто (пісня, танок, привітання в стилі КВК, театральний 
скетч тощо). Також вони повинні були розповісти про устрій, закони і традиції, цінності, що 
панують в «їхній» школі, культуру та вимоги до поведінки вчителів та учнів, художнє оформ-
лення школи і т. ін.

Проведення такого конкурсу сприяло більш поглибленому ознайомленню й усвідомленню 
майбутніми вчителями початкової школи щодо організаційної культури. Крім того, під час 
спільної роботи в командах, студенти краще пізнавали один одного, вчилися працювати 
колективно, що також сприяло налагодженню доброзичливої атмосфери, виробляло вміння 
прислуховуватися до думки інших, що є важливим у формуванні організаційної культури.

Другий – основний – етап передбачав оволодіння студентами практичними вміннями й 
навичками щодо організаційної культури майбутніх учителів початкової школи. З огляду на 
те, що часу на викладання спецкурсу відведено недостатньо, до проведення експериментальної 
роботи було залучено викладачів з педагогіки, психології, культурології. 

Так, спільно з викладачем культурології було проведено заняття, які стосувалися визна-
чення різноманітності культури різних народів, виявлення особливостей культури, зважаючи 
на історично складені цінності, норми моралі, віросповідання. Студентам було запропоновано 
підготувати міні-лекції щодо культури, традицій і обрядів, які панують у сім’ях мусульман, 
євреїв, болгар, гагаузів, народів Кавказу тощо. В ході виступів «лектори» наголошували на 
тих звичаях, які особливо слід брати до уваги (відносини у сім’ях, ставлення до старших, 
ставлення до жінок і т. ін.).

На практичних заняттях було обіграно кілька ситуацій, що характеризують особливості 
того чи того народу. 

На заняттях з педагогіки значна увага приділялася питанням культури спілкування 
майбутніх учителів початкової школи. Так, зі студентами було проведено бесіду «Магія слова», 
вправу «Прохання та вимоги», гру «Обвинувачі і захисники», для закріплення навичок спіл-
кування було проведено тренінг спілкування. 

Значна увага на практичних заняттях приділялась обігруванню різноманітних ігрових 
ситуацій: наприклад, студенти повинні були продемонструвати оргмомент уроку, окреслити 
коло свого життя (тобто скласти свій розпорядок дня, розробити розпорядок дня для молод-
шого школяра тощо). 
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На заняттях з психології за допомогою викладачів увага студентів спрямовувалася на 
необхідності регулювати свої емоції, що визначено нами як показник особистісної складової 
організаційної культури майбутніх учителів початкової школи. Зокрема було проведено такі 
ігри, як: «Влаштуй істерику», «Ваш вихід, маестро…», «Відкритий конфлікт».

У процесі експериментальної роботи також проводилися різноманітні виховні заходи 
в позааудиторний час. Студенти отримували завдання розробити сценарій, підготувати і 
провести свята («Золота осінь», «День Святого Миколая», «Різдвяні вечори», «Юний захисник 
Вітчизни», «Мамин День», «Ми – спортивна сім’я» і т. ін.). 

Значне місце у формуванні організаційної культури майбутніх учителів початкової школи 
посідає педагогічна практика. З огляду на це, на останньому – практико-орієнтованому – етапі 
завдання студентів було застосування отриманих знань, умінь і навичок організаційної куль-
тури безпосередньо в стінах початкової школи, оскільки вони мали можливість безпосередньо 
контактувати з учителями початкової ланки освіти, переймаючи в них досвід професійної 
діяльності, спілкування з батьками молодших школярів, що сприяло формуванню їхньої 
організаційної культури. 

Під час практики студенти, безпосередньо працюючи з учнями молодших класів, мають 
можливість з’ясовувати психологічний клімат у класі, можуть навчитися вирішувати реальні 
професійні завдання, здобути власний досвід організації своєї діяльності і діяльності учнів, 
поглибити свої професійні знання, навички, вміння. Водночас практика допомагає студентам 
визначити позитивні і негативні боки майбутньої професії, глибше усвідомити значущість 
розвитку своїх організаторських, комунікативних, рефлексивних та інших якостей, необхідних 
у професійній діяльності, зважаючи на організаційну культуру, що панує в навчальному 
закладі. 

Після проведення педагогічної практики, на підсумковій конференції, зі студентами обго-
ворювалися питання: «Що викликало труднощі під час проходження педагогічної практики?», 
«Чи вдалося Вам установити контакт з молодшими школярами, їхніми батьками, вчителем-
методистом?», «На Вашу думку, чи наявна в школі організаційна культура?», «Чи можете 
Ви сказати, що вчитель, який був методистом Вашої педагогічної практики, має організаційну 
культуру? У чому це виражалося?», «Що Ви покращили в організації навчально-виховного 
процесу початкової школи?» і т. ін. Таке обговорення сприяло виявленню наявних прогалин 
у знаннях майбутніх учителів початкової ланки освіти щодо організаційної культури, спря-
мовувало на вдосконалення своєї організаційної культури тощо. 

Порівняльні дані прикінцевого етапу експерименту засвідчили значні зміни, що відбулися 
в експериментальній групі: високого рівня сформованості організаційної культури досягли 
42,4 % студентів (було 19 %), середнього рівня – 48,9 % респондентів (було 40,7 %), на низькому 
рівні залишилося 8,7 % майбутніх учителів (було 40,3 %). У контрольній групі, де цілеспря-
мована робота не здійснювалася, результати дещо нижчі: на високому рівні виявлено 25,4 % 
студентів (було 19,6 %), на середньому рівні – 50,8 % респондентів (було 42,6 %), на низькому 
рівні 23,8 % майбутніх учителів (було 37,8 %).

Отже, аналізуючи одержані дані, дійшли висновку, що поетапне впровадження в комп-
лексі визначених педагогічних умов (усвідомлення студентами основних засад наукової 
організації праці вчителя; оволодіння студентами засобами організації міжособистісної 
взаємодії учасників педагогічного процесу; розвиток у майбутніх учителів початкової школи 
умінь саморегуляції поведінки) сприяло формуванню у майбутніх учителів початкової школи 
організаційної культури, а також забезпечувало розвиток відповідних організаційних умінь 
майбутньої професійної діяльності. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у створенні й впровадженні інтегрованих 
курсів з формування організаційної культури майбутніх учителів інших спеціальностей, 
вивчення зарубіжного досвіду та впровадження його прогресивних ідей у практику форму-
вання організаційної культури майбутніх учителів.
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ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙМАННЯ ТВОРІВ  
ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ ДІТЬМИ СТАРШОГО  

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ВІДХИЛЕННЯМ ЗОРУ
У статті розглядаються особливості сприймання творів художньої літератури дітьми стар-

шого дошкільного віку з відхиленням зору. Підкреслюється важливість розвитку пізнавальної 
активності дітей з проблемами зору на етапі підготовки до навчання в загальноосвітній школі.

Ключові слова: діти старшого дошкільного віку, відхилення зору, сприймання, твори худож-
ньої літератури, пізнавальна активність.

Реформування змісту та гуманізація цілей дошкільної освіти України зумовили необ-
хідність переглянути ставлення до дітей з особливими освітніми проблемами, можли-
вість залучення їх до виховання і навчання в загальноосвітніх закладах разом з дітьми з 
нормальним рівнем розвитку. Уважного ставлення дослідників останнім часом вимагає 
питання навчання дітей з відхиленням зору в загальноосвітніх закладах, адже їх кількість з 
кожним роком зростає (М. Ворон, А. Колупаєва, Ю. Найда, Н. Софій, О. Таранченко). Анке-
тування вихователів дошкільних навчальних закладів м. Києва і Київської області показало, 
що з 76 груп, які відвідують діти старшого дошкільного віку, у 18 групах є діти з проблемами 
зору. Загальновідомо, що 80% інформації про навколишній світ дитина отримує через зір. 
Пізнання оточуючого світу починається зі сприймання предметів і явищ. Всі інші форми 
пізнання (запам’ятовування, мислення, уява) будуються на основі образів сприймання. 
Успішність розвитку дитини залежить значною мірою від того, як вона сприймає оточуючий 
світ, чи виникає у неї бажання розширити свої уявлення, дізнатись щось нове. У спеціальних 
психолого-педагогічних дослідженнях О. Літвака, І. Некрасової, Є. Синьової, О. Української 
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